

# 水利部安排部署端午节假期强降雨防范应对工作

央视网

据预报,5月30日至6月2日,我国西北东南部、西南东部、江南、江淮西南部、华南西部中部及湖北等地将有一次强降雨过程,其中湖北东部南部、安徽中部南部、湖南北部、江西北部、江苏南部、上海、浙江北部、贵州东南部等地部分地区将有暴雨到大暴雨。受降雨影响,长江流域上游支流乌江、中下游沿江、汉江下游,洞庭湖湖区及澧水、沅江、资水、湘江,鄱阳湖湖区及饶河、信江、抚河、修水、赣江;珠江流域北江及西江支流柳江、桂江;浙闽地区钱塘江

及太湖周边等河流将出现明显涨水过程。暴雨区内部分河流可能发生超警洪水。

此次降雨过程覆盖范围广、局地雨强大,易引发中小河流洪水、山洪等灾害,加之适逢端午节假期,山区景区、滨河景点等地人员可能聚集,加大灾害风险。水利部高度重视此次强降雨防范应对工作,5月29日组织专题会商研判,作出针对性安排部署,要求相关流域管理机构和地方水利部门压实防汛责任,预置防御措施,全力保障人民群众生命财产安全。一是加强预报预警,密切监视天气变化和雨情汛情发展,滚动

预报,及时发布预警信息。二是强化水库安全度汛,严格落实水库“三个责任人”和“三个重点环节”,加强中小水库、病险水库巡查防守。三是严防山洪灾害,落实预警“叫应”措施,抓好“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节。四是加强中小河流洪水防御,针对强降雨区中小河流洪水陡涨陡落特点,突出加强险工险段、低洼地段的巡查防守,强化监测预警和人员转移避险等措施,紧盯端午节龙舟赛等水上活动,确保人员安全。五是落实在建工程安全度汛措施,确保施工人员和在建工程安全。

## 继续下降!

# 中国15岁及以上人群现在吸烟率为23.2%

新华社 李恒

2024中国成人烟草调查结果显示,中国15岁及以上人群现在吸烟率为23.2%,继续呈现下降趋势,与2022年比,下降0.9个百分点,控烟工作取得积极成效。

这项调查结果是在5月29日由国家卫生健康委规划司和北京市卫生健康委主办的第38个世界无烟日暨《北京市控制吸烟条例》实施十周年现场活动上发布的,今年世界无烟日活动主题为“拒绝烟草诱惑,对第一支烟说不”。

近年来,我国控烟宣传覆盖面持

续扩大,公众对烟草危害的认知明显提升。调查结果显示,63.9%的调查对象过去30天内看到过控烟信息。调查对象过去30天内在互联网上看到过控烟信息的比例为40.1%,与2022年比,上升了5.1个百分点。28.3%的调查对象知晓吸烟会引起肺癌、心脏病、中风和阳痿,与2022年比,上升了8.2个百分点。44.2%的调查对象知晓二手烟会引起肺癌、儿童肺部疾病和成人心脏病,与2022年比,上升了7.1个百分点。

根据调查结果,我国15岁及以上吸烟人群的戒烟率为22.6%,与2022年

比,上升了0.2个百分点,年龄越大戒烟率越高。此外,无烟环境建设成效持续巩固,居民二手烟暴露率进一步下降。多部门协作推动控烟工作力度进一步加强,全社会支持控烟氛围日益浓厚。

该调查是由国家卫生健康委在全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团组织开展的,中国疾控中心承担国家层面的技术指导工作。该调查采用入户形式,由调查员通过面对面询问的方法进行数据采集,覆盖全国320个监测点(县、区、市、旗、团),调查过程采取了严格的质量控制措施,共计完成有效问卷199684份。

## 2025中国大运河文化带京杭对话活动启幕



5月29日,2025中国大运河文化带京杭对话配套活动“河之端”龙舟赛在北京市西城区什刹海进行,杭州市龙舟队在比赛中。

当日,2025中国大运河文化带京杭对话在北京大运河博物馆开幕。据介绍,活动以“千帆竞发 运河通济”为主题,采用“1+1+5”模式,1个主会场——通州区,1个特色分会场——西城区,东城、朝阳、海淀、顺义和昌平5区作为拓展区,通过“赛、会、展、演、秀”等形式,让市民游客感受大运河的文化魅力,从不同角度展示大运河沿岸城市的文化风情、科技创新及城市风貌。

新华社 鞠焕宗 摄

## 中高考即将来临,这份考前“心理指南”请收好

新华社 张建新 栗雅婷

中高考日益临近,有的考生可能会出现紧张、心情压抑、睡眠不佳、食欲异常等情况。专家表示,迎考出现紧张焦虑的情绪属于正常现象,考生和家长应学会接纳自己的情绪,同时通过科学的释压方法积极调节,轻松上阵应对考试。

天津市安定医院儿童青少年心理科主任孙凌表示,适度的紧张和焦虑有助于保持大脑的兴奋状态,可提高注意力和思维运转能力。考生和家长面对紧张情绪时不要害怕,应积极接纳自己的情绪、身体反应和睡眠状况。

孙凌表示,考生要保证规律作息,不

熬夜,建议午休时长不超过1小时;要合理饮食,均衡营养,避免摄入垃圾食品,也要避免过度进补;要进行适度的户外运动,保证大脑供血供氧充足,有效释放不良情绪。

专家建议,考生在紧张地学习后,需要适当放松。“可以听一些舒缓的音乐,做一些自己感兴趣的事。这绝不是浪费时间,反而可以促进神经系统兴奋,是提高学习效率的必要保证。同时考生应与同伴保持交流和沟通,同伴间的倾诉、分享与共情是对彼此很重要的心理支持。”孙凌说。

此外,科学的释压方法可以有效缓解紧张焦虑。除了听音乐、洗热水澡、画画、做烘焙、做家务、闭目养神等舒缓压力的方式外,考生可以尝试4-7-8呼吸

法,即吸气4秒—屏息7秒—呼气8秒,重复3至4次。

出现失眠状况时,考生可以通过温热毛巾敷后颈或双手泡在45摄氏度的温水中,快速激活副交感神经;也可以调整睡姿助眠,把枕头调低5厘米,侧卧蜷成婴儿睡姿。

专家提示,家长应保持熟悉的家庭氛围和日常节奏,为考生提供适度关心,不要谨小慎微或予以过分关注,避免特殊化对待。孙凌说:“对于家长,最重要的是要照顾好自己的生活和情绪,保持和谐稳定的家庭氛围,做好后勤保障。家长应成为‘稳定的支撑者’,而不是‘压力的放大器’。”

美国国际贸易法院  
“叫停”特朗普政府一揽子关税

新华社 徐超 刘亚南

位于纽约的美国国际贸易法院5月28日裁定暂停特朗普政府4月2日宣布的一揽子加征关税政策生效。

特朗普4月2日签署行政令,援引《国际紧急经济权力法》,宣布美国进入紧急状态,对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

美国国际贸易法院5月28日的裁决认为,总统无权对几乎所有贸易伙伴征收全面关税。美国国会将“不受限制的关税权力”授予总统是违反宪法的。国会在《国际紧急经济权力法》中设定了权限,限制总统何时以及如何征收关税。

4月23日,美国12个州组成联盟共同起诉特朗普政府,指控其关税政策违法。亚利桑那州、科罗拉多州、康涅狄格州、特拉华州、伊利诺伊州、缅因州、明尼苏达州、内华达州、新墨西哥州、纽约州、俄勒冈州和佛蒙特州的总检察长当天向位于纽约的美国国际贸易法院提起诉讼,称特朗普政府的关税政策为“一时兴起,而非合法权力的正当行使”,要求法院宣布“对等关税”非法,并阻止其实施。

## 韩国浦项海军巡逻机坠落 机上4人全部遇难

新华社 黄昕欣 陆睿

据韩国媒体5月29日报道,韩国浦项海军巡逻机坠落事故中,机上4人全部遇难。

韩国海军方面表示,当地时间5月29日13时50分左右,韩国海军一架海上巡逻机在韩国庆尚北道浦项市坠落。海军方面正在确认事故原因和遇难者确切身份等,并在搜索是否还有人员伤亡。

韩联社援引海军相关人士消息称,这架海军巡逻机是从济州飞至浦项海军航空司令部进行训练。巡逻机于当地时间13时43分从浦项起飞,7分钟后坠落。据目击者讲述,事故发生前,巡逻机为了着陆而在空中盘旋。

## 加拿大野火肆虐 1.7万人疏散

新华社 曹昌浩

加拿大中部马尼托巴省5月28日因野火肆虐宣布进入紧急状态,1.7万人被迫疏散。一名消防员灭火时被倒下的树砸成重伤,被送往医院。

马尼托巴省省长瓦布·基纽(前译基内夫)在新闻发布会上说,这将是“该省大部分居民记忆中规模最大的一次疏散行动”。加拿大总理马克·卡尼应基纽请求批准军队协助疏散和灭火。

该省弗林弗伦镇早些时候因野火逼近,已下令该镇全部5000名居民仅带基本生活用品连夜撤离。附近几个偏远城镇和原住民社区居民也被要求撤离。大多数人将被转移至距弗林弗伦约643公里的省会温尼伯。

法新社援引马尼托巴省野火管理局消息报道,该省目前有22处野火肆虐,是加拿大今年以来火情最多的地区,仅过去一个月就有近20万公顷森林被焚毁,为近五年平均值的三倍,部分原因是高温干旱天气持续。

加拿大野火季通常从5月持续至9月。加拿大全境目前共有134处活跃野火,其中半数处于失控状态。除马尼托巴省和萨斯喀彻温省,不列颠哥伦比亚省、艾伯塔省和安大略省也有火情。